文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2425-0082 / (中图刊号): 860GL006

# 简析临海市方溪水库面板堆石坝施工管理核心要点及其探讨

史晓玲 袁坛云 中国水利水电第十二工程局有限公司 DOI:10.32629/bd.v4i4.3228

[摘 要]本文是临海市方溪水库工程面板堆石坝坝体在具体实施过程中,对面板堆石坝施工管理核心要点的总结,以及实际施工中遇到的问题所采取的最优方案,同时也为国内目前日渐趋少的面板堆石坝工程施工提供经验借鉴,共同交流探讨。 [关键词]面板堆石坝;施工管理;核心要点

## 1 概述

方溪水库位于浙江省临海市括苍镇境内,以供水为主,结合防洪,兼顾灌溉、发电等综合利用的水利工程,主要由混凝土面板堆石坝、岸边溢洪道、发电引水系统及发电厂房等组成。混凝土面板堆石坝坝址位于方溪村上游约450m;溢洪道紧接大坝左岸,为正槽溢洪道;发电引水系统布置在右岸侧,进水口位于大坝上游约100m,型式为塔式进水口;发电厂厂址位于大坝下游约450m,厂房型式为引水式。方溪水库面板堆石坝最大坝高79.5m。

## 2 施工管理核心要点

## 2.1前期规划

根据面板堆石坝施工范围影响广、工程量大、各施工部位衔接紧密、施工强度高、质量要求严格、受台汛期影响等特点,在工程前期应全面、细致的组织好管理人员配置、施工队伍、机械设备、主要材料的整体实施计划,包括进退场时间、进场规模、完成任务量等。同时做好重点关键节点目标设立,由于水利工程受年度降水量影响较大,季节性施工尤为关键,涉及年度的梅汛期、台汛期节点,项目部务必高度重视,重大节点一旦错过或将给工程带来重大后果或将拖延工期一年,所以在节点设立后务必严格执行,并做到全程管控。

## 2.2道路布置

道路布置主要考虑两个内容,一个是施工场区的临时道路的布置,其次是上坝道路的布置。施工场区道路布置主要关乎施工全过程的材料运输、人员机械通行,直接影响施工的效率和成本;上坝道路的布置主要影响大坝的填筑强度、施工安全、工程进度等。

## 2.2.1场区临时道路

水库工程施工场区较大,部分道路布置较为灵活,场区临时道路布置主要考虑施工区的钢筋厂、木工厂、机械维修厂、综合加工厂、混凝土拌合楼、砂石料厂、料场等以及项目部之间的道路联络,除此与工程部位之间的衔接尽量做到:距离短、弯道少、坡度小、干扰少、机动灵活,各道路尽量互通,有利于施工效率的提高和施工成本的降低,也为施工进度、安全带来保障。重点提到一点:大坝填筑完成后,坝前坝后的施工部位由于大坝隔离或部分道路中断,给施工带来不便的情况,项目要充分考虑并提前筹备和规划。

# 2.2.2上坝道路

面板堆石坝的填筑一般在非汛期开始填筑,在第二年的汛期前完成到度汛高程,期间时间固定,填筑量根据大坝的大小而不同,这个时间段施工压力较大,施工道路的布置尤为关键。其次,随着填筑高度的上涨,坝面的收坡随之进行,上坝道路也将受到影响。合理的布置上坝的道路应重点考虑:道路坡度/层高,这个是重点,根据场区道路、周边环境、地质条件设置道路位置、坡度,并定位每层道路的高度。道路宽度,按照相关规范一般

上坝道路考虑双车道施工,因条件限制无法实施双车道施工的可以考虑设置错车区,但影响施工强度与安全,最好在允许的情况下设置环形道路,环形道路施工流水强度大,能最大化保障较高填筑强度的施工。

上坝道路虽然主要处于填筑阶段,但是前期必须在坝肩开挖中规划布置成型,以避免后期二次爆破开挖,增加成本影响工期。

## 2. 3坝肩及基础开挖

# 2.3.1坝肩开挖

方溪水库工程, 左岸坝肩开挖中还有溢洪道高边坡、进水渠高边坡, 右岸坝肩濒临引水隧洞, 包含环库道路。开挖中必须遵照自上而下的原则实施。溢洪道边坡和进水渠边坡坡度较陡, 高度达80m以上, 涉及高边坡支护等, 施工难度大, 施工中重点把控: 测量放样准确区分坝肩、溢洪道、进水渠、环库道路的划分界限, 严禁超挖破坏各部位原始岩体, 确保施工质量; 控制好永久边坡的坡度及开挖平整度, 严控预裂爆破, 保证工程后期运行安全要求; 合理安排高边坡支护, 尽量与开挖同步进行, 避免高边坡形成后统一施工安全风险; 爆破开挖中同时考虑左右岸各高程的上坝道路, 在自上而下施工中一次成型, 同步支护。

# 2.3.2基础开挖

坝基基本处于河床段,一般开挖时段的控制,根据两侧坝肩开挖完成 时坝基基本完成。根据坝基地质状况、开挖方量、开挖难易状况、当地雨 水状况提前谋划,综合布局。以大坝两侧坝肩、坝基、场区道路同步形成 为控制要占

趾板基础随同坝肩和基础开挖, 爆破后预留部分厚度使用机械开挖至设计标高。

## 2.4料场管理

料场基本属建设方指定料场, 距离基本在投标前确定, 所要考虑料场的覆盖层厚度是否与招标文件一致, 料场的可用料是否满足大坝填筑总量。方溪水库工程料场覆盖层较大, 远超招标文件数据, 施工过程中须考虑补充料源; 料场整体岩质较好, 主要填筑主堆区, 对于边角较为破碎带填筑至过渡层; 较远的1#料场在经过数据测算后基本在大坝填筑至40米高度时启用贴临的2#料场, 溢洪道开挖料直接上坝, 都尽可能的降低了施工成本。

## 2.5导流、截流

导流截流是大坝填筑的必要条件, 坝基开挖可在河床内根据水流量分区分块开挖, 但填筑只能再截流后施工。导流明渠、隧洞具备导流条件以及围堰截流节点必须如期完成, 尽量给大坝填筑留出最大工期, 一旦截流大坝开始填筑, 第二年的顺利度过台汛期必须填筑到一定高程, 所以导截流是水利工程的重要环节, 对于大型大坝填筑因导截流滞后影响即便赶工亦不能达到度汛高程的情况或将影响整体工期一年。

## 2.6趾板施工

面板堆石坝的趾板是大坝填筑前的关键环节,"九尺高台始于垒土",

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2425-0082 / (中图刊号): 860GL006

趾板作为大坝的根基将为大坝填筑及碾压提供基准和空间, 也是后期面板施工的基础, 趾板未成, 大坝难筑。趾板一般在截流后即刻实施, 由于河床段趾板工程量大, 填筑较快, 为不因趾板施工影响填筑进度, 考虑多作业面跳仓施工加快趾板施工, 填筑碾压时应确保混凝土强度达到设计标准。

#### 2.7大坝填筑

# 2.7.1石料质量

岩石质量控制:根据设计指标对料场岩质进行质量鉴定,对不符合技术标准的石料严禁上坝;根据填筑部位通过爆破参数调整颗粒级配,不同级配不得混用。

## 2.7.2填筑及碾压

大坝填筑前须进行填筑碾压试验,即对每一个区块的填筑材料设置几种类型的虚铺厚度、碾压遍数、撒水量、碾压设备的区块,碾压后进行挖坑试验对比,选取最优填筑参数,一般机械设备选型通过设计要求确定。

石料摊铺控制:严格按照碾压试验的虚铺厚度控制,通过现场施工员 旁站管控;控制石料的级配,对于个别石料级配分散情况,现场进行掺半或 机械处理。

碾压遍数控制:通过碾压设备的GPS轨迹定位管控,严控超压欠压,现场由于区块较大情况,可通过白灰撒线区分。

撒水量控制:现场在大坝以上边坡水源充足带建造水池,管路引至作业面,通过计算水管供应量确定洒水时长,总水量不得低于碾压试验的要求。

坝体与边坡衔接控制:边坡经地质工程师验收方可填筑,对于倒坡情况,应进行倒坡处理,即倒坡破坏或倒坡前填筑混凝土;周边结合段须采用挖机按照级配进行细部处理。

### 2.7.3工序要求

面板堆石坝的填筑部位自上游到下游主要为特殊垫层区、垫层区、过渡层区、主堆区和次堆区。主要施工次序在混凝土趾板完成后自上游到下游的施工顺序展开:特殊垫层区/垫层区→过渡区→主堆区→次堆区。

## 2.8迎水面固坡施工

目前国内面板堆石坝迎水面多以砂浆固坡和混凝土挤压边墙,挤压边墙整体稳定性好但施工进度受制约,质量控制难度大,填筑中一般先施工挤压边墙后填筑,影响施工进度。方溪项目采用砂浆固坡,即在坝体上升过程中边填边修坡后砂浆碾压成型。砂浆固坡施工进度不受制约,适合抢工期赶进度。

砂浆固坡施工前先测量放样,将超填部位挖机修坡处理,并根据设计 指标控制预沉降量,修坡后采用平板振夯实,进而斜坡碾压实,最后砂浆铺 设及斜坡碾碾压。

## 2.9面板施工[1]

混凝土面板主要施工要点:施工前大坝必须达到沉降期时长,且沉降速率在设计范围以内;根据大坝面板长度设置浇筑次数,一般150m以内考

虑一次拉模浇筑;浇筑时充分计算混凝土的供应量,准确配置混凝土配合比,并控制浇筑时的滑升速度,跳仓浇筑,并做好相关应急预案,确保混凝土浇筑连续。

# 3 质量控制[2]

面板堆石坝的质量控制要点,主要体现在混凝土趾板、大坝摊铺及碾压、大坝周边结合段处理、面板施工。除此之外沉降监测也是施工质量控制重点,根据沉降速率情况预留沉降量: 坝体沉降预留和上下游面沉降预留,尤其迎水面预留沉降直接关系面板质量,沉降观测务必真实、全面、精准。

## 4 进度控制

面板堆石坝进度控制主要为填筑及碾压施工,上坝道路布置、机械设备配置、分区分块施工以及石料开挖是进度控制要点;整体进度主要体现在工程前期上坝道路布置阶段,上坝道路可谓是填筑强度的咽喉,随着大坝填筑高度上升上坝道路也随之更换,保障车辆的供应强度极为重要,俗话说"上坝道路修建完成,大坝填筑完成一半"。

# 5 安全保证

在施工中除高边坡、临边施工、施工机械等常规安全隐患之外,水利工程主要是每年度的度汛安全。导截流后,大坝的填筑高程要求是第二年度汛的重大节点,尤其台汛期前大坝作为挡水建筑物已参与挡水,填筑到设计高程是工程的重中之重。方溪水库工程台汛期前填筑高程78m,较设计度汛高程72m预留足够安全高程,"利奇马"超强台风登陆期间坝前最高水位71.5m。由此可见截流后到台汛期前的大坝填筑高程多么重要<sup>[3]</sup>。

## 6 结束语

面板堆石坝工程量庞大,考虑施工安全、工程质量、施工进度的前提下,前期规划尤为重要,一个错误决策或失误就可能给工程造成重大影响,施工成本也将大大提高。相反,知己知彼,提前谋划,全方位筹谋,将工程的每一个施工环节、关键要点祥熟掌握,进度、质量、安全逐一保证,工程效益全面提高,不正是我们工程建设者所追求的最好结果吗!

## [参考文献]

[1]胡相应.浅谈水利工程混凝土面板堆石坝施工管理[J].建材与装饰 2016(41):267-268.

[2] 杨钦. 堆石坝面板混凝土的施工工艺及管理[J]. 大科技.2016.(03):110-111.

[3]郭诚谦.关于混凝土面板堆石坝压实标准的商榷[J].水利水电技术,1989,(02):22-28.

# 作者简介:

史晓玲(1987--),女,汉族,河北石家庄人,本科学历,工程师职称,目前担任分局工程技术办公室副主任,主要研究方向:水利水电施工。

袁坛云(1986--),女,汉族,河北石家庄人,本科学历,工程师职称,目前担任分局安全环保办公室科员,主要研究方向:水利水电施工。